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| - Les fonctions harmoniques

.1 - Harmonisation a quatre sons, en tétrade

Nous appellons I'harmonisation jazz, I'narmonisation a au mois quatre sons, soit avec des
accords ayant tous une septieéme. L'harmonie jazz différe de I'harmonie classique a trois sons. En
classique la sensible est la tension forte qui se résout sur la note tonique. Un accord contenant
la sensible a la fonction tonale de dominante.

1.1 - Les fonctions tonales en jazz

La fonction de tonique

Au fil du temps, notre oreille c'est habituée a entendre cette sensible dans I'accord de tonique.
La sensible s'en trouve affaiblie et cela renforce la tension de la . L'accord du degré |,
bien que contenant la sensible, reste un accord de fonction tonique. C'est un état de repos avec
une tension interne. Dans notre notation, lorsque la sensible est présente dans un accord de
fonction tonique, on note le T en rouge :

Degré | a I'état fondamental sans la sensible, parex. : Cb.
N Degré | a I'état fondamental avec la sensible, par ex. : CM7.
Autre degré que | sans la sensible, par ex. : Am’.
T Degré | a I'état de renversement, par ex. : cM7g
ou autre degré avec la sensible, par ex. : Em’.

Notez le choix de la couleur du fond :

e Noir pour le degré | a I'état fondamental, c'est la tonique forte, la mise en place de tonalité.
e Gris pour le degré | a I'état de renversement ou un autre degré, c'est une tonique faible.

La fonction de dominante

La fonction de dominante a quatre sons est attribuée aux accords possédant le triton tonal soit
la sensible etla .Onla note :

BN Avec le triton tonal donc avec la sensible et la ,parex.: G/, B etBY".

La fonction de sous-dominante

Dans les accords avec 7€, la fonction de sous-dominante est attribuée aux accords possédant
la et surtout n'ayant pas la sensible. On la note :

Ell Sous-dominante, avec la et sans la sensible, parex. : FM’ Fm’, Dm’, D9’ ...



1.1.2 - Harmonisation avec 7€ de la gamme du C majeur

A do 1 re 1 mi Y fa 1 sol 1 la 1 si L, do
% - o
[ FanY Py O ~
\_‘J P -«
Jd o o e
I I I v VvV VI VI I
A partir de la gamme harmonisée a trois sons,
A C Dm Em F G Am B°
- S 9 S (8] S
N o (@] S (@) S (@] ~
ANV =4 <S> ~
J o O it
I I I v A" VI VI
on ajoute une note, la septieme, a tous les accords (en bleu)
N ~ o
A (@) S S
[ (am (@] (@] ~
AP
J S O
I II I 1A% A% VI VI

Analysons ces septiémes pour trouver la signature des accords a quatre sons :

Dudegré l au degré VIl on a 574 tons, soit une septieme majeure (do - si).
Audegré |, on a un accord majeure 7 : CM7 (do - mi - sol - si).

Dudegré Il audegré | on a 5 tons, soit une septieme mineure (ré - do).
Audegré Il on a un accord mineur 7 : Dm7 (ré - fa - la - do).

Dudegré lll au degré Il on a 5 tons, soit une septiéme mineure (mi - ré).
Audegré lll on a un accord mineur 7 : Em7 (mj - sol - si - ré).

Du degré IV au degré lll on a 574 tons, soit une septieme majeure (fa - mi).
Audegré IV on a un accord majeure 7 : FM7 (fa - la - do - mi).

Dudegré V au degré IV on a 5 tons, soit une septiéme mineure (sol - fa).
Audegré V ona unaccord 7 : G7 (sol -si - ré - fa).

Du degré VI audegré V on a 5 tons, soit une septieme mineure (/a - sol).
Audegré VI on a un accord mineur 7 : Am7 (/a - do - mi - sol).

Dudegré VIl au degré Vlon a 5 tons, soit une septieme mineure (si - /a).
Au degreé Vll on a un accord demi-diminué : Bm7b5 ou B@7 (si - ré - fa - la).

CM7 Dm7 Em7 FM7 G7 Am7 BO7
o} - Q ©
- < S S =
[ Man (@) (@) S -~
\U -y
Jd o (54
| I I v \% VI VII




1.1.3 - Les fonctions harmoniques de la gamme majeure

La gamme majeure de do est constituée de ces accords :

CM7 Dm7 Em7 FM7 G7 Am7 BO7
o} - Q ©
A < S S =
| Man (@] (@) S ~
\u -y
dJd o o
1 IT 1T v AY/ VI VII

La fonction de tonique se trouve :

e Audegré |, la tonique est la fondamentale de I'accord, présence de la sensible.
e Audegré VI, la tonique est la tierce mineure de 'accord.
e Audegré lll, contient la sensible mais pas la ce n'est donc plus une dominante
comme avec trois sons.
La fonction de dominante se trouve :

e AudegréV, la sensible estla tierce majeure, la est la septieme.
e Audegré VI, la sensible est la tonique, la est la quinte.

La fonction de sous-dominante se trouve :

e Audegréell la est la tierce mineure de l'accord.
e AudegrélV,la est la tonique de l'accord.

On associe donc les fonctions tonales suivantes aux degrés :

cwm? Dm’ Em? Fw’ G7 Am7 B2’

| ! i v \' Vi Vil

Harmonisation en tétrade de la gamme majeure.



1.1.4 - Harmonisation avec 7€ de la gamme du C mineur naturel

Rappels sur la construction de la gamme mineure naturelle et I'harmonisation en triade.

A do 1 re Y% mib 1 fa 1 sol Y% lab 1 sib 1 do
* LUI > (@]
NV 1D Py O ~
ANIVJ Py ~
e o O =
I I bIII v Vv bVl bVIl I
A partir de la gamme harmonisée a trois sons,
A Cm D° Eb Fm Gm Ab Bb
| S
2 p= [®) =1 S P4
(AN 1) Py b4 (@] b4 (@] ~
ANIVJ <> b ~
e - O =
on ajoute une note, la septiéme, a tous les accords (en bleu) :
f | Q =
2 (®) S =1
(N D < < 'S
ALV
Y| © (S
| I bIll v A\ bVl bVl

Analysons ces septiemes pour trouver la signature des accords a quatre sons :

Du degré l au degré bVIl on a 5 tons, soit une septieme mineure (do - sib).
Audegré I, on a un accord mineur 7 : Cm7 (do - mis - sol - sib).

Dudegré Il audegré | on a 5 tons, soit une septieme mineure (ré - do).
Au degré Il on a un accord demi-diminué : Dm7b5 ou D@7(ré - fa - la5 - do).

Dudegré blll au degré Il on a 5%z tons, soit une septieme majeure (mis - ré).
Au degré blll on a un accord majeure 7 : EbM7 (mi5 - sol - sib - ré).

Du degré IV au degré blll on a 5 tons, soit une septieme mineure (fa - mib).
Audegré IV on a un accord mineur 7 : Fm7 (fa - la5 - do - mib).

Dudegré V audegré IV on a 5 tons, soit une septieme mineure (sol - fa).
Audegré V on a un accord mineur 7 : Gm7 (sol - si5 - ré - fa).

Du degré bVl audegré V on a 5% tons, soit une septieme majeure (/a4 - sol).
Audegré bVl on a un accord mineur 7 : AbM7 (/a5 - do - mib - sol).

Dudegré bVIl au degré bVl on a 5 tons, soit une septieéme mineure (si5 - lab).
Au degré bVIl ona un accord 7 : Bb7 (sib-ré - fa - lab).

Cm7 DO7 EbM7 Fm7 Gm7 AbM7 Bb7
f | S Q <
5 [®) S =4 p=1
{rs?P? D < < Q =
ANIV e
e © O
| II blll v Vv bVl bVIl



1.1.5 - Les fonctions harmoniques de la gamme mineure naturelle

La gamme mineure naturelle de do est constituée de ces accords :

Cm7 DO7 EbM7 Fm7 Gm7 AbM7 Bb7
f | - Q b=
A [®) S Q Q
{rs? D (@) (o) Q o
\NID o
Y S (S
1 II bIll v A/ bVl bVIl

Ce mode n'ayant pas de sensible, la fonction de dominante ne peut étre représentée.

La fonction de tonique se trouve :

e Audegré |, la tonique est la fondamentale de 'accord.
e Audegré blll, sans tension.

La fonction de sous-dominante se trouve :

e Audegréll la est la tierce mineure de l'accord.
e AudegrélV,la est la tonique de l'accord.

e AudegréV,la est la septiéme de l'accord.

e Audegré bVII, la est la quinte juste de l'accord.

e Audegré bVI, identique a la fonction a 3 sons, la septiéme n'ajoute rien.

On associe donc les fonctions tonales suivantes aux degrés :

Harmonisation en tétrade de la gamme mineure naturelle.



1.1.6 - Harmonisation avec 7€ de la gamme du C mineur harmonique

Rappels sur la construction de la gamme mineure harmonique et I'harmonisation en triade.

A do 1 rée Y% mib 1 fa 1 sol Y lab 1% si Y4 do
A4 Fo (@]
ANV 1 P O 1= B
ANIVJ Py ~ !
e o O i
I II blll v A% bVI VII I
A partir de la gamme harmonisée a trois sons,
A Cm D° Eb+5 Fm G Ab B°
| -
A b o+ 3—+S
MN\N"1) ~ (@) =4 O H oS (@) 1= B
ALY} S S © '
0 © o =
I I bIIl v A% bVl VI
on ajoute une note, la septiéme, a tous les accords (en bleu) :
A | S '?'
4 [ © N S—+ ==+
NV 1) ¥+ (@) ] (@) ] 1= B
\u T
Y o O
I I bl v A% bVl VI

Analysons ces septiemes pour trouver la signature des accords a quatre sons :

Du degré l au degré VIl on a 5% tons, soit une septieme majeure (do - si).
Audegré |, on a un accord mineur majeure 7 : CmM7 (do - mis - sol - si).

Dudegré Il audegré | on a 5 tons, soit une septieme mineure (ré - do).
Audegré Il on a un accord mineur 7 : Dm7b5 ou D@7 (ré - fa - la4 - do).

Du degré blll au degré Il on a 57% tons, soit une septieme majeure (mis - ré).
Au degré blll on a un accord majeure 7, quinte augmentée : Eb+M7 (mi4 - sol - si - ré).

Du degré IV au degré blll on a 5% tons, soit une septieme mineure (fa - mib).
Audegré IV on a un accord mineur 7 : Fm7 (fa - las - do - mib).

Du degré V au degré bIV on a 5 tons, soit une septiéme mineure (sol - fa).
Audegré V ona unaccord 7 : G7 (sol - si - ré - fa).

Du degré bVl au degré V on a 5% tons, soit une septieme majeure (/as - sol).
Audegré bVl on a un accord majeure 7 : AbM7 (/as - do - mib - sol).

Du degré VIl au degré bVl on a 5 tons, soit une septieme mineure (si - lab).
Audegreé VIl on a un accord diminué 7 : B°7 (si - ré - fa - lab).

CmM7 D@7 Eb+M7 Fm7 G7 AbM7  B°7
| - Q =
R o b S 5O =
ANV 1) ¥ (@] =] O =4 = B
\u T T .4 T
e S o
I Il bIII v \Y% bVI VI



1.1.7 - Les fonctions harmoniques de la gamme mineure harmonique

La gamme mineure harmonique de do est constituée de ces accords :

CmM7 D@7 Eb+M7 Fm7 G7 AbM7  B°7
0 | ~ S -
0 o b S 5O =
ANV 1) ¥ (@] =] O H oS o~
ANID) © '
) S o
I Il bIII vV \Y% bVI VI

La fonction de tonique se trouve :

e Audegré |, la tonique est la fondamentale de 'accord.
e Audegré blll, contient la sensible a la quinte de 'accord, mais ne contient pas la
ce n'est donc plus une dominante comme avec trois sons.

La fonction de dominante se trouve :

e AudegréV, la sensible estla tierce majeure, la estla septieme.
e Audegré VI, la sensible est la tonique, la est la quinte.

La fonction de sous-dominante se trouve :
e Audegréll la est la tierce mineure de l'accord.
e AudegrélV,la est la tonique de l'accord.
e Audegré bV, identique a la fonction a 3 sons, la septieme n'ajoute rien.

On associe donc les fonctions tonales suivantes aux degrés :

[cmM | D27 [Eb™ [ Fm? | G7 | AbM | B~

Harmonisation en tétrade de la gamme mineure harmonique.



1.1.8 - Harmonisation avec 7€ de la gamme du C mineur mélodique

Rappels sur la construction de la gamme mineure mélodique et 'harmonisation en triade.

do 1 rée Y% mib 1 fa 1 sol 1 la 1 si Y do

A |
S L Fes (®)
(EN\N" 1) o> LS ] o~
ANID S © - ]
) ©- (84 e
I I blll 1A% AY/ VI VII I
A partir de la gamme harmonisée a trois sons,
A Cm Dm Eb+5 Fm G A° B°
1 l} ! [P o (@] ! t_‘
% h 1 L o~ L =4 L€ 4
(AN 1) Py s Q] =4 €Yy Z =4 €Yy o~
AN S 7 S 1 U 7 '
e S (84 e
I II blll I\ AV VI VII

on ajoute une note, la septiéme, a tous les accords (en bleu) :

0 | - b-@-
0 P = <3 = I ==
{(rs7? D= i M- o T z B
\NID ' - ' - - '

Y S (S

1 IT blll v A/ VI VII

Analysons ces septiemes pour trouver la signature des accords a quatre sons :

Dudegré | au degré VIl on a 574 tons, soit une septieme majeure (do - si).
Audegré |, on a un accord mineur majeure 7 : CmM7 (do - mis - sol - si).

Du degré Il au degré | on a 5 tons, soit une septieme mineure (ré - do).
Audegré ll on a un accord mineur 7 : Dm7 (ré - fa - la - do).

Du degré blll au degré Il on a 574 tons, soit une septieme majeure (mis - ré).
Audegré lll on a un accord majeure 7, quinte augmentée : Eb+M7 (mi5 - sol - si - ré).

Du degré IV au degré blll on a 5 tons, soit une septieme mineure (fa - mib).
Audegré IV onaunaccord 7 : F7 (fa - la - do - mib).

Dudegré V au degré IV on a 5 tons, soit une septieme mineure (sol - fa).
Audegré V ona unaccord 7 : G7 (sol - si - ré - fa).

Dudegré VI au degré V on a 5 tons, soit une septieme mineure (la - sol).
Au degré VI on a un accord demi-diminué : Am7b5 ou A@7 (/a - do - mis - sol).

Du degré VIl au degré Vlon a 5 tons, soit une septieme mineure (si - /a).
Audegré VIl on a un accord demi-diminué : Bm7b5 ou B@7 (si - ré - fa - la).

CmM7 Dm7 Eb+M7 F7 G7 AQD7 BO7
0 | ~ S h-@-
i [ = -3 0= I ==
{frs? D= sEe] 7 sEe] 1 r 5O
\NID ' ~ - S - '
) S o
1 I bIll v AY/ VI VII



1.1.9 - Les fonctions harmoniques de la gamme mineure mélodique

La gamme mineure mélodique de do est constituée de ces accords :

CmM7 Dm?7 Eb+M7 F7 G7 AQ7T BO7
0| ~ . h-@-
R [ = -3 S » ==
(P D= ey 5 sKe] Eh oA z 5O
\NID ' - - S . '
Y b= (54
)| I blll v \Y% VI A1

La fonction de tonique se trouve :
e Audegré |, la tonique est la fondamentale de 'accord.
e Audegré blll, contient la sensible a la quinte de I'accord, mais ne contient pas la
ce n'est donc plus une dominante comme avec trois sons.
e Audegré VI, la tonique est la tierce mineure de l'accord.

La fonction de dominante se trouve :

e AudegréV, la sensible estla tierce majeure, la est la septieme.
e Audegré VI, la sensible est la tonique, la est la quinte.
La fonction de sous-dominante se trouve :
e Audegréll la est la tierce mineure de l'accord.
e AudegrélV,la est la tonique de l'accord.

On associe donc les fonctions tonales suivantes aux degreés :

CmM | Dm? | Eb*W F7 G7 A’ B2’

| il blll v \' Vi Vil

Harmonisation en tétrade de la gamme mineure mélodique.



1.1.9 - Récapitulatif de I'harmonisation a quatre sons

Afin de bienidentifier les différentes signatures des accords, nous utiliserons ces couleurs :
e M7 pour accord majeur avec 7€ majeure,
e M7+5 pour accord majeur avec 7€ majeure et quinte augmentée,
e 7 pour accord majeur avec 7€ mineure,
e m7 pour accord mineur avec 7€ mineure,
e mM7 pour accord mineur avec 7€ majeure,
e °7 pour accord diminué avec 7€ diminuée (diminué 7),
e @7 pour accord diminué avec 7€ mineure (demi-diminué)

LU LU T 7 1 7 1. a7 | a7 |
| Il blll v Vv Vi Vil
SD T SD D D

Harmonisation générique de la gamme mineure mélodique.



| - Les fonctions harmoniques

1.2 - Ou trouve-t-on les tétrades de ce ton ?
A calobl D YD eEb)M EX EF ) EF#)

o) e (c#)(ab) A)(~#)(Bb)( B J(B#)(Cb)

Afin de bien identifier les difféerentes signatures des accords, nous utiliserons ces couleurs :

Sélectionnez un ton:

e M7 pour accord majeur avec 7€ majeure,

e M7+5 pour accord majeur avec 7€ majeure et quinte augmentée,
e 7 pour accord majeur avec 7€ mineure,

e m7 pour accord mineur avec 7€ mineure,

 mM7 pour accord mineur avec 7€ majeure,

» [ °7 pour accord diminué avec 7€ diminuée (diminué 7),

* @7 pour accord diminué avec 7€ mineure (demi-diminué)

Légende : Dom. pour dominant, S.T. pour substitution tritonique du triton tonal.

Dans un premier temps nous vous donnons les résultats. Ensuite nous passerons en revue les

gammes ou l'on trouve ces accords.

Tonique Sous-dominante blllmin. naturel  bVIen mineur bVImin. harmonique

bVI |

bll phrygien V lydien bVIldorien

S.T.enmajeur S.T.enmineur  bVIImin. naturel bVllocrien




Naturel Ilen majeur Il dorien lIlen majeur

CcCm7’

VIen majeur bVl phrygien Villydien
Cm7 | DbW’

Vilen majeur  VIImin. mélodique VImin. mélodique VIdorien

Il min. naturel I min. harmonique #lV lydien

C? [ Ebm7 |

V phrygien




Harmonisation générique en tétrade de la gamme majeure.

.2.1 - Ou dans les gammes majeures ou les modes ioniens (mode de do)

Degrés | | ]| v \' VI Vil
Fonctions SD SD D D
CbM" | Dbm?” | Ebm” | FbM Gb7 | Abm7 | Bb?
GbM" | Abm? | Bbm7 | CbW Db’ | Ebm? Fo’
DbM | Ebm7 | Fm7 | GbM Ab7 | Bbm’” | C%
AbM | Bbm7 | Cm? DbM’ Eb” Fm?’ G2
EbW Fm?’ Gm? | AbM™ Bb? Cm’ D9’
BbM | Cm7 | Dm7 | EbM F7 Gm’ | A9Y
Fv’ Gm’ Am’ BbM’ C7 Dm?’ =
Gammes | CW
GM | Am’” | Bm’ cw D7 Em7 | F#2
DM’ Em” | F#m7 | GM A7 Bm7 | C#9
AM’ Bm? | C#m7” | DW E7 F#m’ | G#9’
EM F#m7 | G#m7 | AW B” CH#m’ | D#9Y
BM" | C#m’ | D#m’ | EM F#7 | GH#m” | A#Y
F#M" | G#m7” | A#m7 BM C#” | D#m’ | E#9
CH#M" | D#m’ | E#m7 | F#W G#7 | A#m’ | B#Y

Liste des gammes majeures.

L'accord CM7 apparait dans 2 gammes, a des degrés différents :

* llestlatonique I du C majeur, fonction tonique [Jil|j}.
o llestla du G majeur, fonction sous-dominante [EJ5).

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :
* llestla quinte V du F majeur, fonction dominante E

L'accord Cm7 apparait dans 3 gammes, a des degrés différents :
* llestla seconde Il du Bb majeur, fonction sous-dominante [EJ3).
e |l estlatierce lll du Ab majeur, fonction tonique T .
¢ |l estla sixte VI du Eb majeur, fonction tonique
L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :
e llestla septieme VII du Db majeur, fonction dominante E




1.2.2 - Ou dans les gammes mineures naturelles ou les modes aeoliens

(mode de /a)

Degrés | | blll v \") bVi bVl
Fonctions
Abm?7 | Bb?" | CbM | Dbm’ | Ebm7 | FbW Gb’
Ebm?’ Fo’ GbM" | Abm7 | Bbm7 | CbW Db?
Bbm? | C9 DbM" | Ebm” | Fm7 | GbM Ab’
Fm?7 G2 | AbM | Bbm’ | Cm7 | DbM | Eb”
Cm’
Gm’ | A9 BobM | Cm7 | Dm7 | EbW F7
Dm?’ = FM Gm’” | Am’” | BbW C7
Gammes | Am’ B9’ cw’ Dm7 | Em’ FM™ G’
Em? F#92’ GM’ Am’ Bm? cw D7
Bm7 | C#9° | DW Em? | F#m7 | GV A7
F#m7 | G#2" | AW Bm? | C#m’” | DV E7
CH#m’ | D#Y EM F#m7 | G#m7 | AW B”
G#m’ | A#9" | BM | C#m’ | D#m’” | EW F#7
D#m7 | E#9" | F#M | G#m’ | A#m7 | BW C#7
A#m? | B#9" | CH#M | D#m’ | E#m7 | F#VW G#'

Liste des gammes mineures naturelles.

L'accord Cm7 apparait dans 3 gammes, a des degrés différents :

* llestla tonique I du C mineur naturel, fonction tonique [l
* llestla du G mineur naturel, fonction sous-dominante [EJ3).
* llestla quinte V du F mineur naturel, fonction sous-dominante [E]5].

L'accord CM7 apparait dans 2 gammes, a des degrés différents :

¢ llestlatierce bllldu A mineur naturel, fonction tonique
* llestla sixte bVIdu E mineur naturel, fonction sous-dominante [E]5].

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :
* llestla septiéme bVIl du D mineur naturel, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :
* llestla seconde Il du Bb mineur naturel, fonction sous-dominante [EJ3).



1.2.3 - Ou dans les gammes mineures harmoniques

Degrés | Il blll \"} \') bVI VIl
Fonctions D
AbmM | Bb9 | Cb*M | Dbm7 | Eb? FbM’ G~
EbmM | F9 Gb*M" | Abm7 | Bb” CbM D”
BbmM' | C2 | Db*M | Ebm? F7 GbM’ A"
FmW G2 | Ab*M" | Bbm? C7 DbM’ E”
CmW
GmMW | AY Bb*™M" | Cm? D7 EbM’ F#”’
DmM | E9 F+M" | Gm7 A7 BbM" | C#~
Gammes | AmM | B9 CtM" | Dm7 E7 FM’ G#”
EmM | F#9° | G*™M | Am’ B7 cw D#”
BmM | C#9" | D*W Em? F#7 GM’ A#”
F#mM | G#2" | A*M Bm? C#7 DM’ E#”
CH#mM' | D#9" | E*M | F#m7 | G#7 AM B#”
G#mM | A#9" | B*M" | C#m7 | D#’ EM Fx”
D#mM | E#9" | F#M | GH#EmM” | A#7 BM Cx”
A#mM | B#9" | C#M | D#m7 | E#7 F#M’ Gx”

Liste des gammes mineures naturelles.

L'accord CmM7 n'apparait qu'une seule fois :
¢ |l estlatonique | du C mineur harmonique, fonction tonique -
L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :

* llestla seconde Il du Bb mineur harmonique, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord C+M7 n'apparait qu'une seule fois :
e llestlatierce bllldu A mineur harmonique, fonction tonique T .

L'accord Cm7 n'apparait qu'une seule fois :
du G mineur harmonique, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :

e |lestla

¢ llestla quinte V du F mineur harmonique, fonction dominante E]

L'accord CM7 n'apparait qu'une seule fois :
e |l estla sixte bVIdu E mineur harmonique, fonction sous-dominante Eﬂ
L'accord [€C°7 n'apparait qu'une seule fois :
¢ |l estla septieme VII du Db mineur harmonique, fonction dominante E]




.2.4 - Ou dans les gammes mineures mélodiques

Degrés | 1l blll \Y} \Y Vi
Fonctions

VII

AbmM" | Bbm? | Cb*W’ Db” Eb7 Fo’ G9
Ebm" | Fm7 | Gb*M" | Ab7 Bb7 (od 4 Do’
BbmM | Cm? | Db*M’ Eb” F7 G2’ A9’
FmM | Gm7 | Ab*™’ Bb7 (o4 D9’ E9
CmW
GmW | Am’ | Bb*M’ Cc7 D7 EQ’ F#9
DmM | Em? F+m7 G7 A7 B2’ CH9’
Gammes | AmM™ | Bm7 | C*W D7 E7 F#9" | G#9Y
EmM | F#m7 | G’ A7 B7 CHY | D#9
BmM" | C#m7 | DW’ E7 F#7 GHY | A#2
F#MM | GH#m7 | AW B’ C#’ D#2’ E#2
C#mVW | D#m7 | E*M F#7 G#’ AHD’ B#9"
GH#mM' | A#m7 | B*M’ C#H7 D#7 E#9" | Fx9
D#mMM | E#m7 | F#M | G#7 A#HT B#9" | Cx2
A#mM | B#m7 | C#*W’ D#7 E#7 Fx@’ Gx2’

Liste des gammes mineures mélodiques.

L'accord CmM7 n'apparait qu'une seule fois :
¢ |l estlatonique | du C mineur mélodique, fonction tonique -

L'accord Cm7 n'apparait qu'une seule fois :

* llestla seconde Il du Bb mineur mélodique, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord C+M7 n'apparait qu'une seule fois :
e |l estlatierce bllldu A mineur mélodique, fonction tonique T .

L'accord C7 apparait dans 2 gammes, a des degrés différents :

e llestla du G mineur mélodique, fonction sous-dominante [EJ3).
e |lestla quinte V du F mineur mélodique, fonction dominante E

L'accord C@7 apparait dans 2 gammes, a des degrés différents :

¢ llestla sixte VIdu Eb mineur mélodique, fonction tonique
* llestla septieme VIl du Db mineur mélodique, fonction dominante E




1.2.5 - Ou dans les modes doriens (mode de ré)

Degrés

Fonctions

Gammes

Gm’ | Am’ | Bb™ C7 Dm? = FM™
Dm’ | Em’ FM G’ Am?’ B9’ cw
Am’ | Bm’ | CW D7 Em7 | F#9° | GM
Em’ | F#m7 | GW A7 Bm7” | C#9" | DV
Bm’ | C#m7 | DV E7 F#m7 | G#9" | AW
F#m7 | G#m’ | AW B7 | C#m’ | D#9 EM
C#m’ | D#m7 | EW F#7 | G#m” | A#Y BM’

Liste des gammes doriennes.

L'accord Cm7 apparait 3 fois, a des degrés différents :

* llestlatonique I du C mode dorien, fonction tonique [l

* llestla seconde Il du Bb mode dorien, fonction sous-dominante [EJ3).

* llestla quinte V du F mode dorien, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord CM7 apparait 2 fois, a des degrés différents :

e |l estla tierce blll du A mode dorien, fonction tonique
* llestla septieme bVIl du D mode dorien, fonction sous-dominante [EJ5).

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :
du G mode dorien, fonction sous-dominante [E]3].

e Jlestla

L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :
e |l estla sixte VIdu Eb mode dorien, fonction tonique




1.2.6 - Ou dans les modes phrygiens (mode de mi)

Degrés

Fonctions

Gammes

| bll blll v \') bVI bVII
Cbm? | DbbM" | Ebb? | Fbm” | Gb9" | AbbM" | Bbbm?
Gbm?7 | AbbM" | Bbb? | Cbm?” | Db9" | EbbM | Fbm?
Dbm?” | EbbM | Fb7 | Gbm’ | Ab9" | BbbM | Cbm?
Abm? | BbbM | Cb7 | Dbm’ | Eb9" | FbM | Gbm?
Ebm7 | FbM Gb7 | Abm7 | Bb? | CbM | Dbm?
Bbm? | CbM’ Db’ | Ebm? Fo’ GbM" | Abm?
Fm7 | GbW Ab7 Bbm?’ co DbM" | Ebm?
Cm’
Gm’ | AbVW Bb’ Cm?’ D9’ EbM’ Fm?’
Dm7 | EbW F7 Gm’ A BbM" | Cm?
Am7 | BbM C7 Dm? EY FM© | Gm7
Em?7 F™7 G’ Am? B9’ cw Dm?
Bm’7 | CW D7 Em7 | F#9" | GM | Am7
F#m7 | GW A7 Bm’” | C#9" | DV Em?
C#m’ | DW E7 F#m7 | G#Y AM Bm?

Liste des gammes phrygiennes.

L'accord Cm7 apparait 3 fois, a des degrés différents :
e |lestlatonique I du C mode phrygien, fonction tonique .

du G mode phrygien, fonction sous-dominante [E]5].

* llestla septiéme bVIldu D mode phrygien, fonction sous-dominante [E]5).

e Jlestla

L'accord CM7 apparait 2 fois, a des degrés différents :
* llestla seconde blldu B mode phrygien, fonction sous-dominante [E]5].

* llestla sixte bVIdu E mode phrygien, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :

e |lestlatierce bllldu A mode phrygien, fonction tonique

L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :

* llestla quinte V du F mode phrygien, fonction sous-dominante [E]5].



1.2.7 - Ou dans les modes lydiens (mode de fa)

Degrés

Fonctions

Gammes

[ | il #IV \') Vi VIl
CbM’ Db’ | Ebm’ Fo’ GbM" | Abm? | Bbm?
GbW Ab7 | Bbm?” | C# DbM" | Ebm7 | Fm?
DbM’ Eb’ Fm?’ G2 AbM" | Bbm7 | Cm?
AbM Bb’ Cm’ D2’ EbM Fm? Gm’
EbM F7 Gm? A2’ BbM" | Cm? Dm?’
BbM’ C7 Dm? = FMm Gm’ | Am’

F™’ G’ Am? B9’ cw Dm7 | Em’
cw

GM A7 Bm’” | C#9° | DV Em’ | F#m?’
DM’ E7 F#m7 | G#9 AM Bm? | C#m’
AM’ B” | C#m7 | D#9" | EM | F#m’ | G#m’
EM F#7 | G#m7 | A#Y BM" | C#m7 | D#m?’
BM’ C#” | D#m7 | E#9" | F#M | GH#m’ | A#m’
F#M’ G#7 | A#HmM’ | B#9" | C#M | D#m’ | E#m’
CH#M D#7 | E#m7 | Fx?" | G#V" | A#m’ | B#m?’

Liste des gammes lydiennnes.

L'accord CM7 apparait 2 fois, a des degrés différents :

* llestla tonique I du C mode lydien, fonction tonique [Jil|j}.
* llestla quinte V du F mode lydien, fonction sous-dominante [&3).

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :

* llestla seconde Il du Bb mode lydien, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord Cm7 apparait 3 fois, a des degrés différents :

e |l estlatierce lll du Ab mode lydien, fonction tonique T .

e |l estla sixte VIdu Eb mode lydien, fonction tonique
* llestla septiéme VIl du Db mode lydien, fonction sous-dominante [EJ5).

L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :

e llestla

du Gb mode lydien, fonction sous-dominante [E]5].



1.2.8 - Ou dans les modes mixolydiens (mode de sol)

Degrés
Fonctions

Gammes

G’ Am? B9’ cw Dm’ | Em7 FM
D7 Em’ F#9’ GM’ Am’ Bm? cw
A7 Bm? | C#2" | DWW Em? | F#m7 | GM
E7 F#m7 | G#9" | AW Bm7” | C#m’” | DV
B7 | C#m7 | D#Y EM" | F#m7 | G#m7 | AW
F#7 | G#mM’ | A#Y BM" | C#m7” | D#m? EM
C#” | D#m’ | E#9 | F#V | G#m’ | A#m’ BM’

Liste des gammes mixolydiennes.

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :
¢ |lestlatonique I du C mode mixolydien, fonction tonique .

L'accord CM7 apparait 2 fois, a des degrés différents :

* llestla du G mode mixolydien, fonction sous-dominante [E3).
* llestla septiéme bVIl du D mode mixolydien, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord Cm7 apparait 3 fois, a des degrés différents :

* llestla seconde Il du Bb mode mixolydien, fonction sous-dominante [E3).
* llestla quinte V du F mode mixolydien, fonction sous-dominante [E]5].
e |l estla sixte VI du Eb mode mixolydien, fonction tonique

L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :
e llestla tierce lll du Ab mode mixolydien, fonction tonique



1.2.9 - Ou dans les modes locriens (mode de si)

Degrés

Fonctions SD SD SD
Cb2" | DbbM" |Ebbm7| Fbm?” | GbbM" | Abb7 |Bbbm?
Gb%" | AbbM" | Bbbm7| Cbm?” | Dbb™ | Ebb7 | Fbm?
Db%" | EbbM | Fbom7 | Gbm? | AbbM" | Bbb? | Cbm?
Ab2" | BbbM" | Cobm? | Dbm?” | EbbM’ Fb7 Gbm?’
Eb2’ FbM” | Gbm” | Abm7 | BbbM | Cb7 Dbm?”
Bb?’ CbM | Dbm? | Ebm7 | FbW Gb’ | Abm?’
Fo’ GbM” | Abm7 | Bbm? | CbW Db7 Ebm?

Gammes | C9
G9 AbM | Bbm7 | Cm7 DbM’ Eb” Fm?
D% EbM’ Fm? Gm’ AbM’ Bb” Cm7’
A? BbM | Cm’7 | Dm” | EbM F7 Gm?
E9’ F™’ Gm’” | Am’ | BbM Cc7 Dm?
B9’ cw’ Dm? Em7 FM G’ Am?7
F#9 GW’ Am? Bm7 cw’ D7 Em?
CH9’ DM’ Em’” | F#m7 | GM A7 Bm?

Liste des gammes locriennes.

L'accord C@7 n'apparait qu'une seule fois :
e |lestla tonique | du C mode locrien, fonction tonique .

L'accord C7 n'apparait qu'une seule fois :
* llestla sixte bVIdu E mode locrien, fonction sous-dominante [EJ5).

L'accord CM7 apparait 2 fois, a des degrés différents :

* llestla seconde blldu B mode locrien, fonction sous-dominante [E]5].
* llestla quinte bV du F# mode locrien, fonction sous-dominante [EJ3).

L'accord Cm7 apparait 3 fois, a des degrés différents :

* llestla tierce bllldu A mode locrien, fonction sous-dominante [Ef5).
o llestla du G mode locrien, fonction sous-dominante [E]5].
* llestla septieme bVIldu D mode locrien, fonction sous-dominante [&J3).



| - Les fonctions harmoniques

1.3 - Résumé des harmonisations en tétrade

1.3.1 - Résumé des harmonisations génériques

Mode majeur M7 m’ m’ | M7 7 m’ | @7

Mode ionien | Il ]| v \'/ Vi VIl
Mode de do D

Mode mineur naturel m?7 Q7 M7 m’ m’ M7 7
Mode aeolien
Mode de /a

Mode
mineur harmonique

Mode vt T wm T T v T v e
mineur mélodique

Mode dorien  pomie et e e e
Mode de re

Mode phrygien oo e o s e e S R e
Mode de mi

Mode lydien
Mode de fa

Mode mixolydien
Mode de sol

Mode locrien  frmee s e e e e e
Mode de si




1.3.2 - Résumé des harmonisations dans une tonalité

Sélectionnez une tonalité :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

AbmEbmBbm Fm Cm Gm Dm Am Em Bm F#m C#m G#mD#m A#m

Mode majeur | CV | Dm7 | Em” | FM | G7 | Am7 | BF
Mode ionien | | I v \'/ Vi Vil
Mode de do

Mode mineur naturel [ Cm? | DZ [ Eb™ | Fm? | Gm? | AbM | Bb7 |
Mode aeolien
Mode de /a

Mode
mineur harmonique

Mode
mineur mélodique

Mode dorien
Mode de ré

Mode phrygien e e e e e
Mode de mi

Mode lydien
Mode de fa

Mode mixolvdien  |..C..| Dm7 | [E@" | FM' | Gm7 | Am’ | Bb™ |
Mode de 3;ol I I i v Vv VI | bVI
T SD SD SD )

Mode locrien | CZ | Db |Ebm7| Fm’ | GbM" | Ab7 |Bbm?
Mode de si | bli blli v bV bVi bVil

SD SD SD SD




| - Les fonctions harmoniques

.4 - Les cadences primaires

.4.1 - La cadence parfaite en majeur

Dans I'harmonie jazz on utilise I'narmonie a quatre sons. Historiquement, I'ajout de la septiéme ne
s'est pas fait tout de suite. En effet la sensible est une tension forte ; en l'insérant dans l'accord I,
on considérait que I'accord perdait sa stabilité et donc sa fonction de tonique.

Au premier renversement de l'accord du degré VI avec sa septiéme, on retrouve le degré | avec
l'ajout d'une sixte, noté 16. L'ajout de la sixte lui procure une plus grande sensation de stabilité
gu'avec l'ajout de la sensible.

On colore la sixte de l'accord de tonique en vert. Notez que la quinte s'y trouve aussi.

G7 Co G7 Co
A V7 I6 V7 I6
(& |
© o — 3
QJ A

© ©
U\-._e_
Q
(@]

N
ofe

0

En ajoutant une 9€ aux deux accords (en vert) :

G7,9 C6,9 G7,9 C6,9 G7,b9 C6,9 G7,b9  C6,9

A \'% 16 V7 16 V7 I6 V7 16
(== Jra—t5 o>
I R e S8 =

Q Q
(_6\': (@] O ~ O (@) O ~ O
4 O O O O

>
< <

En ajoutant une 9° et une 13€ a l'accord de dominante :

G7,69,13 C6,9 G7,9,b13 C6,9
A V7 I6 V7 I6
(=== '
e |
O S ] Pa
O h o ~
° S
Q
—S—o —4
Z O (@)

0



Aprés l'acceptation de la sixte dans l'accord de tonique I, on a commencé a introduire sa
septiéme, la sensible. Dans I'enchainement V-l, elle reste en place et ne se résoud pas sur la
tonique. Rappel pour l'acceptation de la sensible voir : Harmonisation a quatre sons.

G7 CM7
A V7 M7
(—/\’ I I
1 o —t S © »ro
O) o —3 T
ﬁ:& O
7 (@) I 8

En remplagant la doublure de la fondamentale de I'accord de dominante par sa 9€ (en vert) :

G7,9 CM7 G7,9 CM7 G7,b9 CM7 G7,b9 CM7
A V7 M7 V7 M7 V7 M7 V7 M7
(—A’ I I | I | I
_@_0;;8 o —0 o l)O\..Lg P @ T =
{ ) o o o o
Q O Q O
(-“-1 O = < O = <
7z O (@] O (@]

> >
< <

En ajoutant une voix pour avoir une 9 aux deux accords (en vert

~

G7,9 CM7 G7,9 CM7 G7,b9 CM7 G7,b9 CM7
an V7 M7 Vi M7 V7 M7 V7 M7
P —— : e :
1 o — o (@) P= o= o ro P
I S—rg—tg S ——g—%
Q O Q O
(== —— g8 ——
Z O (@] O (@]

Py P
< b

En remplagant la quinte de I'accord de dominante par sa 13¢ majeure (en vert) :

G9,13 CM7,9  G9,13 CM7,9  Gb9,13 CM7,9  Gb9,13 CM7,9

A V7 M7 V7 M7 V7 M7 V7 M7
#0;* P2y I O —l o I
( @ (@) Py O Py IVAS ] P O Py
R R o ST T8
Q O Q O
(== ——Fg— 9 ——+g
Z O (@] O (@]

0
0



En remplagant la quinte de I'accord de dominante par sa 13¢ mineure (en vert) :

G9,b13  CM79  G9b13 CM7,9  Gbobl3 CMT79 Gb9,b13 CM79
Al V7 M7 V7 M7 \4 M7 V7 M7
A O = o O =3l o ,
\{—g—o—Fo—to—Tg o+
{ ¢ - o 18 - o 18
Q (@] Q O
(D= ——Ff5 S ——Ff5
V4 O O O (@)

1.4.2 - La cadence parfaite en mineur

En jazz on emprunte les accords aux trois gammes mineures : harmonique, naturelle et
mélodique. La sensible n'est pas attendue sur l'accord de tonique, elle a été ajoutée
artifiellement en mineur harmonique.

G7 CmM7 G7 CmM7
A | V7 ImM7 V7 ImM7

A2 I I

D—"—eo—>9g = =

¢ ﬁ'o- —kﬁ'o-

h Q —bhto

': 1 17 - - 1 <

Z bl O | (@)
v 1 Py |

On attend plutét la septiéme mineure du mode mineur naturel.
En mélangeant le V7 du mineur harmonique avec le Im7 du mineur naturel.

G7 Cm7
e A | |
B r—s_—%g s——F=o
Y ﬁ'o- —h o
TI—h_S:IP\? O
o) = T ® )
7 b (o) —o
v 1 Py 1
G7alt Cm7,9 GT7alt Cm7,9 GT7alt Cm7,9
A | V7 Im7 \%i Im7 \%i Im7
7 4 e R R —
o ——=g e e
{ ¢ © e—r ©O° o 8
he bo he bo
)y r— — S o)
Z 51 (@) (@) — (@)




Il est courant d'utiliser I'accord mé pour la tonique. On utilise la sixte majeure et non la sixte
mineure diatonique et la quinte est aussi présente. L'accord Im6 vient du premier renversement
de l'accord VI a quatre sons du mode mineur mélodique (Cm6 = AQ7/C).

G7 Cmb G7 Cmb
A | V7 Im6 V7 Im6
5
w N ‘x-’ -y -y
3\—|—h'8>‘>h ©
Y D ! - H Q
Z b1 O | (@)
V1) |

En ajoutant une 9¢ mineure a l'accord de dominante :

G7,b9 Cmb G7,b9 Cmb
A | \i Im6 \%i Im6
i
(o P (o) p=
o S : h"
O o
ho b
Jh—o—2 = ]
Z 5 (o) O

P
=4

En ajoutant une 9¢ a tous les accords :

G7,b9,b13 Cm6,9  G7,b9,b13 Cm6,9

A V7 Im6 V7 Imé6

D O =
_li\lmu b—o S O S
S S —HE
)b > | 8

Py
<



1.4.3 - La cadence plagale en majeur

FM7 CM7 FM7 CM7
A IVM7 M7 IVM7 M7
+S:E' (@)
( (rs—O =4 (@) S
S — P ’r o
{ O) © —
( )—o © ©
4 O O O
En ajoutant une 9¢ aux deux accords (notes en vert) :
FM7,9 CM7,9 FM7,9 CM7,9 FM7,9 CM7,9
A VM7 M7 VM7 M7 VM7 M7
(== o—0— |
B—-o = S S S S
D PR DD ham DN
: S O g —pr O 8 O
/' O O O
LA CVM" | Avecle degré IV?
emprunté au
mineur mélodique.
F7 CM7 F7 CM7
v7 M7 v7 M7
#IZSEEJQ] o
( {rs—O S e ) o
7 — o >ES
{ O) R S
( )y—o o o
V4 O O O
En ajoutant une 9¢ aux deux accords (notes en vert) :
F7,9 CM7,9 F7,9 CM7,9 F7,9 CM7,9
A | 1v7 | M7 1v7 M7 1v7 M7
(=B=HosJo=—r-=
— b8 "> b8 5SS
Y i it TS —1 O
: UQ —p ) 8 — e ] 8 — O
/' O O O




Avec le degré IVm’ emprunté au mineur harmonique :

Fm7 CM7 Fm7 CM7
A IVm?7 I‘IM7 V7 M7
AIE=FIO .
rS——3 S8
) P > S gon=a
)y—o © ©
7 (@] (@] O

En ajoutant une 9% au degré IV (note en vert) :

Fm7,9  CM7 Fm7,9  CM7 Fm7,9  CM7
ey M7 IVm?7 M7 IVm?7 M7
!
oy -
S Su—.a
I’\n
UV & ‘? O
I O
Fm7 Cm7
IVm7 Im7
O =
) ST
)-bh—o = =
y4 b }) O O O

En ajoutant une 9¢ au degré IV (note en vert) :

Fm7,9 Cm7 Fm7,9 Cm7 Fm7,9 Cm7

A | IVm7 Im7 IVm?7 Im7 IVm7 Im7
% 1 7 QD [@ ) |
(=S —fs S —Fg

ALY hd b S S P4

) S

00
l
00
l

ofle

0o 990

ofle




En ajoutant une 9¢ aux deux accords (notes en vert) :

Fm7,9 Cm7,9 Fm7,9 Cm7,9 Fm7,9 Cm7,9
A | IVm7 Im7 IVm7 Im7 IVm7 Im7
(N S | S O | B
ANID © © S S S S
) h e S SO
_ o —» O o —» O o —» O
/'. i')[)}} — (@] — O — O

En mineur mélodique :

1INV DO
ANIVJ
)
)Y—H—o P=Y P
7 bl O O O
v
F7,9 Cm7 F7,9 Cm7 F7.,9 Cm7
A | V7 Im7 V7 Im7 V7 Im7
1 (@] O
N~ S I ~ | P
D = s 8 8 S 8
) ©- o
Yy 48— o i —w o i —w o
/' i')l O (@] (@)




1.4.5 - La cadence rompue en majeur

i Am’_|
Vim’
G7 Am7 G7 Am7 G7 Am7
V7 VIm?7 V7 VIm?7 V7 VIm7
(#ﬁ—‘* S S—+o S S
P © © © S © S
{ ) e . = &
)< © () © () o
()
1.4.6 - La cadence rompue en mineur
G7 AbM7
V7 bVIM?7
( o—tf=
{ o — S
o) —© © (@] © (] ©
(E55




| - Les fonctions harmoniques

1.6 - Le mouvement |l -V -1 ou la cadence compléte

Cette cadence révéle toutes les notes d'une gamme, en passant par les trois fonctions
harmoniques sous-dominante, dominante et résolution sur la tonique : 521 ] .

Enjazz on utilise la progression d'accord avec le cycle des quintes.

il \'/ |

1.6.1 -Le ll -V -1 en majeur

On ajoute systématiquement les 7€ et on conserve la sensible dans l'accord de tonique.

La conduite des voix :

o Vo |1
5 -1 -5
3 -7 -3
7 -3 -7
1 -1 1 ala basse
Dm7 G7 CM7 Dm?7 G7 CM7
Im7 V7 M7 IIm7 V7 IM7
P I 7‘?
% I — —~ | (am) O o o
%Ed- e S ANIVJ © O
R "% |37
s 122 ; ; ;
0 )y—s © )y —n——— Q
— o Z———] —

Ajoutons d'une tension 9 sur 'accord de dominante.
La voix 1.6 N V.1 = 1.6 devient I1.6 = V.9 \ 1.6, soitendo: A > ANG.

Dm7 G7,9 CM7 Dm?7 G7,9 CM7
A Im7 V7 M7 A IIm7 V7 M7
| (e
< P=Y
{ ¢ = { J o T —
© Q —p O
(_C\.: — O (Q—gi‘ —O— Q
7 ~ O V4 ~ — I (@]




En ajoutant une tension b9 sur I'accord de dominante, on a une ligne chromatique,
la voix devient 1.6 N V.b9 \ 1.6, soitendo : ANADb N G.

Dm7 G7,b9 CM7 Dm?7 G7.b9 CM7
A [Im7 V7 M7 A IIm7 V7 M7
( = I ( I I
Q P=Y
{ ¢ e { J o o — T
- Q — O
(_C\.; — O (Q—gi' —©— Q
4 ~F O 7 ~F I (@)

Ajoutons une 9° majeure a tous les accords

La neuvieéme majeure est une tension douce.
On ajoute la voix 1.9 v V.5 = 1.9, soitendo:E ND = D.

Dm?7,9 G7,9 CM7,9 Dm?7,9 G7,9 CM7,9
A [Im7 V7 M7 A Im7 V7 M7
H;ﬂ._e—* S *
@ 8 (@] I Q [ (anY O O P2y
{ ) g g S S— 8
- Q —p O
(4‘.: — © A - —— S
y4 ~F O V4 ~F — I (@)

Ajoutons une tension en substituant la quinte de I'accord de dominante avec sa 13€ :
OnalavoixIl.9 = V.13 \ 1.9, soitendo : E = E \D.

Dm7.,9 G7,9,13 CM7,9 Dm7,9 G7,9,13 CM7,9
A 1Im7 V7 M7 A IIm7 V7 M7
[ (an W ®) (@] | = (o (@] S
~— —© N8 —t°o— o
{ Y o —N S
© Q —p O
(4\,: — o (ﬂ:—ﬁi—-— Q
7 © (@) 7 © — o

Changeons la tension 13 de l'accord de dominante en b13.
On a alors une ligne chromatique 1.9 N V.b13 N 1.9, soitendo : E N Eb N D.

Dm?7,9 G7,9,b13 CM7,9 Dm?7,9 G7,9,b13 CM7,9
A IIm7 | V7 M7 A IIm7 V7 M7
H:E[LQ;* P=Y *
'\MU 8 (@) I Q e O S ) o
{ ¢ = g & S —n 3
© Q —n O
B 8 (=s———=%
7 © O J ~F — I (@)




On a une autre ligne chromatique, en utilisant la tension b9 sur 'accord de dominante,
la voix devient 1.6 N V.b9 \ 1.6, soitendo : ANAb N G.

Dm7,9 G7,b9,b13 CM7,9 Dm7,9 G7,b9,b13 CM7,9
A Im7 V7 M7 A IIm7 V7 M7
H:ELQ;* P
\{—s——=—"Fg oot
{ ¢ = { J S * > —= 8
- Q —p O
(BE= 8 (O=8———*F%
7 A 4 O V4 ~F — I (@]
Dm7,9 G7,b9,13 C6,9 Dm7,9 Go#5 C6,9
A IIm7 V7 M7 A IIm7 V7 M7
(—/\'—0:"|—o>"|t © (—/(
N O PAS] | O N O (@] Py
\U (@) I~ \U o 11 |
e = J © o e
o O
(4\,: — S — (9—971 —=— g
y4 ~ O 7 ~ — i

Substituons le Il du mode majeur par celui du mode mineur

Il apparait une quinte diminuée, la voix devient Il.Lb5 =» V.b9 \ 1.6, soitendo : Ab = Ab \ G.

Dga7 G7,b9 CM7 Do7 G7,b9 CM7
A 1la7 V7 M7 A 1le7 V7 IM7
( 1 i ( 1 i
P P=Y
{ Y o { J o o — T
Q —p O
(BES = (F———r=%
7 ~ O 7 ~ — I
Do7 G7,b9,b13 CM7.9 Do7 G7,b9,b13 CM7
1Ia7 V7 IM7 1le7 V7 IM7
f f)
(_I\( o — © (_IY { {
[ [anWIAS) (@] > (NDO HIAS ] >
ANIDJ (@) &S ANID II’) © ~—
{ J = { J Co o — 5
o Q ——p O
(4\,: — () (ﬂ:—ﬁi——— )
7 ~ O 7 ~ — I
Do7,b9 G7,b9,b13 CM7,9 De7,b9 G7,b9,b13 CM7
IIe7 V7 IM7 1le7 V7 IM7
f f)
i — a2 © i I
(lﬂ\)o PAS) > ('ﬂ\l]o 1 O >
{ ) = { Y’ o o — 5
© Q —u O
(4\,: — () (ﬂ:—gi——— )
7 ~ O V4 ~ — I (@)




Si I'on ajoute une 9€ aux autres accords, la 9¢ sera mineure pour le degrée Il et majeure pour le

degré I
Dg7,b9 G7,b9,b13 CM7.,9 Dg7,b9 G7,b9 CM7,9
A Ile7 \'i M7 A Ila7 \'i M7
(ﬁ\})o H/AS] P (ﬁ\lllo |II)O P
~—Oo b—o S D b—o o
{ ) o { J’ o o — 8
©- Q ——pr
(= S (=8———r=5
V4 ~F O V4 ~ — I (@)
Dg7 G7,b9 Cmb6 Dg7 G7,b9 Cmb6
A | a7 V7 Im6 A | a7 V7 Im6
1 17 1 17
(e —to 14 (oo ++
ﬁj = S :Ju ©- h —
o2 o
IS PP ”
(4‘.1. —o - B VN < S— e —— > )
Z b1 ~ O Z b1 ~ S )
Ll ) J vV D Py |
Ajoutons une 9% a tous les accords :
Da7 G7,b9,b13 Cm6,9 Do7 G7,b9,b13 Cm6,9
A | a7 ',,\g Im6 _}? n a7 V7 Im6
({r—a—Fo—= ({r—o——=
ANIVJ O P4 ALV Py ~
{ Py e { O) Co- h‘é h%
© b o _
(4‘.:. —o — = (-Q#b—ﬁ———— )
7 b1 ~ O Z bl ~ |H S )
v 17 v 17 P=Y 1




L

G7

Do’

G7,49,b13 Cm7,9

Da7

G7,49,b13 Cm7,9

Dg7

Elllotd |H
S1-[1 “ n
= |||0|00
|
N

0
E(l|00 d

0
Slel o
= .y
s c% o[
4| HE
anm

G7,49,b13Cm?7,9

Da7

G7,49,b13 Cm7,9

Dg7

Elloop | D
o
116l [4]]¢
-mmn _
s|( Qs
|
N
(000 d
Soml @
- _NX |
S| nop ol
]|
™ G

G7,9,b13 Cm7,9

Da7

G7,9,b13 Cm7,9

Dg7

Elloop | D
o

S li6le |06
Isfyreh _

=l

|

N

E (000 0

Sopl @

s oo 6|

]|

i)




Il - Les substitutions et les enrichissements

I1.1 - La substitution tritonique

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

Cb et B sont enharmoniques.

Réalisation dull - V -1 avec la subtitution tritonique. Cela devient Il - blI7 -1 :

N N
(—/( | (—/( |
A__O O Py A__O O Py
ANIV ~ ANV 1 ~
B3 e —— 3 gt —o
( 7 ~ — I (@] ( 7 ~ L I (@]
On ajoute une neuvieéme pour chaque accord :
Dm7,9 G7,b9,b13 CM9 Dm7,9 Db7,9 CM9
Il Vv I Il bll7 I
N N
* O O P=Y * O 7O P=Y
( A O PLe) . ( A O PLe) .
ANIVAENK ® ) <S> ANIVAEK ® ) <S>
6 o s .
(4‘.: S © (4‘.! S bo
4 ~ O 4 ~ L O
Dm7,9 G7,,9,b13 CM9 Dm7,9 Db7,9 CM9
Il \% I Il subV7 I
N N
(—A' I (—/( ]
6O 1 O Py A_O 1 O Py
ANIVJ P h ~ ANIVJ P | o~ ~
{ Jd o TS — { J o S
)y —1—=— y (@) )y — — I )
(E=2 e — — (E=8 o0




Il - Les substitutions et les enrichissements

11.2 - Les substitutions harmoniques

A partir du résumé des harmonisations en tétrade, on peut récupérer les fonctions de chaque
accords.

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

I.2.1 - Les accords ayant la fonction tonique

M7 7 (en blue)
o M7 diatonique, lydien o I mixolydien
e blIM7 min. nat., dorien e blll” phrygien (rare)

m7 a7
e Im’ min. nat., dorien, phrygien V@7 Min. Mél., dorien

e Ilm” diatonique, lydien
« VIm’ diatonique, lydien, mixolydien

On peut aussi utiliser :

e LeBcarlB=VIim’/3.
e Le Im®carim®= V973,

Le 97 locrien ainsi que le a7 mixolydien ne sont pas utilisés.

Quid de ImM7 et blM7 2

cvw | Ep™’ Eb? A% [ Cm6 |

bllM’ blll” Vi@’ Im6

I1.2.2 - Les accords ayant la fonction dominante |5}

o V7 diatonique.

o bl la substitution chromatique de son dominant diatonique.
o VII7 emprunt de sa gamme mineure harmonique.

. VIF7 diatonique, peu utilisé, on lui préfere le VI,




I1.2.3 - Les accords ayant la fonction sous-dominante 3}

M7

m7

o VM7 diatonique, mixolydien

e bVM7 min. nat, min. har., phrygien
* bIM7 phrygien, locrien

o bVIM7 mixolydien, dorien

im” diatonique, min. mél, dorien, mixolydien
NVm?’ min. har., min. nat., phrygien, locrien
Vm’ min. nat., dorien, mixolydien

bVIm’ phrygien, locrien

o bVM7 |ocrien VIm? lydien
o VM7 ydien bllim” locrien
a7 7
e 197 min. nat., min. har. bVII” min. nat.
o #NV97 lydien V7 min. mél., dorien
o VO7 phrygien Y lydien
bVI” locrien

On peut aussi utiliser le G'sus4.

SD SD SD




Il - Les substitutions et les enrichissements

I.3 - Les accords dominants secondaires
Is se placent devant ou derriére un accord mineur ou majeur. lls introduisent une tonalité de
passage notée "?".

 V’/2 le dominant diatonique.

e bll’/? la substitution chromatique de son dominant diatonique.

o VII7/? laccord de septieme diminuée venant de sa gamme mineure harmonique.

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

Viim?’ Vviivit | bii?ivi | virr'ivi




Il - Les substitutions et les enrichissements

I1.4 - Les fonctions harmoniques doubles

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

I.4.1 - Les fonctions doubles des accords de septieme

7 V72 ? bll’/2? ?
L CT 1L CT ] FM" | Fm? | | F7 ||._C" |
I VIV v \Y; Iv7 bI7/VII
| SD  SD  SD |
D7 ] D7 || G | GW | Gm7 || | D7 | Ebb7 |
1Y ViV Y vv | vm7 | | bIlP/bll | bll7/bll
| Eb7 || | Eb” || . AbM" | Abm? | Ab7 || | Eb7 |
blllI? V7/bVI bVl | bViIm?| vI7 bll7/ll
FT FT |1 BbM' | Bb” | | | F7 |
V7 V7bVIl| | bVIM | bVII7 blI7/lNl
| Ab7 || Ab7 || | DbM" | Db? | | Ab7
VI Vbl biM | pII7 bll’IV
. Bb7 || | Bb” || EbM” | Ebm’ | Eb7 || | Bb” |
bVII?” | | Vbl | | bIIM | bllm? | bllI7 bll7/VI




lll - Les tensions

l11.1 - Les tensions en jazz, dans le mode majeur

En majeur au degré |

CM7 Dm7 Em7 FM7 G7 Am7 B@7
f ~ -—-
o
<D S 2
J-o =
I I I v \Y VI Vil

Au degré |, la signature est M7, la fonction est tonique et les tensions sont :

CM7 9 #11 13 #5 11

- % =
[ fan 2.
ANID e

d © S © © S ©

M M7,9 M7 #11 IM7,13 IM7#5 X

9 : tension douce issue de la note naturelle du degré Il + octave.

#11 : tension forte issue d'une note empruntée au mode lydien (CM7 estle IV de G majeur).

13 : tension issue de la note naturelle du degré VI + octave.

A u GM7 Am7 Bm7 CM7811 D7 Em7 Fa7
. i =
[ am
A1V
¢ § 8 & = .
I II III 1A AV VI VII

#5 : tension issue du degré blll du mineur relatif (harmonique ou mélodique).
S'utilise sans la quinte.

A AmM7 B@7 C+M7 Dm7 E7 FM7 Gg°7
- S
(fan el & 3 &
ANIVZ] = = =
¢ = S S O ' '
-—- O
I I blll v A% bVl VII
AmM7 Bm7 C+M7 D7 E7 F#a7 G#a7
—Ap S ﬁ
& ¥ 2 ¥ 2 7 2
J = T S T L
-—- =
I I bIIl v \Y VI VII

* 11 : a éviter sinon le triton tonal (tension) est dans I'accord de tonique, ce qui est en
contradiction avec la fonction tonique qui se doit d'étre stable.



En majeur au degré IV

CM7 Dm7 Em7 FM7 G7 Am7 Bg7
n ~ -—
- s
[ () —
ANV
= — =
| IT I v A\ VI VII
Audegré IV, la signature est M7, la fonction est sous-dominante et les tensions sont :
FM7 9 #11 13 #5
f . O &
- 7
N il
Ol
IVM7 IVM?7.9 IVM7.#11 IVM7,13 IVM7#5

* 9 :tension douce issue de la note naturelle du degré V + octave.
e #11 : tension forte issue d'une note empruntée au mode lydien (FM7 est le IV de C majeur).

CM7 Dm7 Em7 FM7#11 G7 Am7 B@7
n — 0 -
%
e -
I I I v A\ VI AYI

e 13 :tensionissue de la note naturelle du degré Il + octave.
e #5 :tensionissue dudegré bllVlV du mineur harmonique relatif du degré IV qui doit s'utiliser

sans la quinte.

DmM7 E@7 F+M7 Gm7 A7 BbM7  C#°7
n e -~ —:—
75 : 7 7
[ an LA T il il
ANV
d .t
I I bIll v Vv bVl VI
DmM7 Em7 F+M7 G7 A7 B@7 C#a7
A ~ -=- |1| 3
i b " b 1 s 1
ANV 7 =] ul =] T = T
\;I)J : | | .
| I blll v \Y% VI VII



En majeur au degré Il

CMm7 Dm?7 Em7 FM7 G7 Am7 B@7

A o
7
[ (anY S
<D
¢ - O =
I II I v A% VI VII

Audegré ll, la signature est m7, la fonction est sous-dominante et les tensions sont :

Dm7 9 11 13
0 o —
A
N
D
d ] ) \_J )
Im?7 IIm7,9 [Im7,11  IIm7,13

e 9:tensionissue de la note naturelle du degré Il + octave.
* 11 :tensionissue de la note naturelle du degré V + octave.
* 13 :tensionissue de la note naturelle du degré VIl + octave.

En majeur au degré lli

CMm7 Dm?7 Em7 FM7 G7 Am7 BQ@7

A ~ o
G
¢ & -
I T I v A\ VI VIl

Au degré lll, la signature est m7, la fonction est tonique et les tensions sont :

Em7 9 11 13 b9 b13
0 i - ﬁﬂ L hﬂ
- # 5
[ fan
“d’ S
[MIm7 Mm7,9 MIm7,11 Mm7,13 X X

9 : tension issue d'une note empruntée au mode lydien (Em7 est le VIde G majeur).

A u GM7 Am7 Bm7 CM7 D7 Em7,9 FQ@7
-
[ (an
ANIVJ
J T g & < -
I 1I III 1\ VvV VI VII

* 11 :tensionissue de la note naturelle du degré VI + octave.

* 13 :tension empruntée au ??? degré #l + octave.

* b9 : a éviter sinon le triton tonal (tension) est dans l'accord de tonique, ce qui est en
contradiction avec la fonction tonique qui se doit d'étre stable.

e b13:c'estla tonique de la gamme ??7?.



En majeur au degré VI

CM7 Dm7 Em7 FM7 G7 Am7 B@7
n 0O -
> g
[ (an D= .
ANIDJ = =
-©- -
I I I v \Y% VI VI

Audegré VI, la signature est m7, la fonction est tonique et les tensions sont :

En majeur au degré Vi

Am7 9 1 13 b9 b13
0 4o : ko
7= = - 5
ANV}
Y g 8 S 8 8 8
VIm?7 VIm7,9 VIm7,11 VIm7,13 X X

9 : tension issue de la note naturelle du degré VIl + octave.
11 : tension issue de la note naturelle du degré Il + octave.
13 : tension empruntée au ??? degré #IV + octave.

b9 : a éviter ?77.

b13 : a éviter pour que la fonction tonique soit stable. On ne lui ajoute pas le degré IV qui est

sa tension forte.

CM7 Dm7 Em7 FM7 G7 Am7 BQd7
f ~ ©
=
(7S
CDE
¢S -
I II I v A\ VI VIl

Audegré VII, la signature est @7, la fonction est dominante et les tensions sont :

BQ@7 9 11 b13 b9
o) o)
. : - :
[ fan o .
ANIV
J & Ko ) Ko ) Ko} Ko )
VY7 VIIKa7,9 Viig7,11 VIID7.,b13 X

9 : tension issue de I'emprunt ??? #| + octave.
11 : tension issue de la note naturelle du degré lll + octave.

b13 : tension issue de la note naturelle du degré V + octave.
b9 : c'est la tonique, a éviter car on ne combine pas une tension (sensible) avec sa

résolution (tonique).



En majeur au degré V

CMm7 Dm?7 Em7 FM7 G7 Am7 B@7

A -—-
- s
AN\ =
w -
-—- O
I IT I v AV VI VII

Au degré V, la signature est 7, c'est 'accord de dominante, la fonction est dominante et les
tensions sont multiples :

G7 b9 9 #9 #11 b13 13
0 I"E* h":" ﬁ" - #g — =
.4 '
N
D
)

\%i V7,b9 V7,9  VT7#9 V7#11 V7b13 V7,13
On peut combiner une neuvieme (b9, 9 ou #9) avec la #11 et avec une treizieme (b13 ou 13).

On évite d'associer la #11 avec la b13 car ??7.

A partir d'une b9

U_
©
N
—
N
o=
©
o
—
w
o

9,13

T
00(066

O
O
P4
A\ =4

00| 00|

QG;*)

V7b9#11 V7b9b13 V7b9,13
A partir d'une 9

(<)
N
=
N
(o)
o
N
w
O
N
w

60(006
|
00|00

o)l

Qé;*b

V7,9#11 V7,9b13 V79,13
A partir d'une #9

#9411 |1¢9b13 911,13 #9,13
’ yig bs WS 8
e % Fea % P % P %
[ Fan pad P4 pad Pt
w -y -y -y -y
Y

V7#9#11  VT7#9b13 V7 9#11,13 X

On évite d'associer la #9 etla 13 car 7?7.



lll - Les tensions

l1l.2 - Les tensions en jazz, dans le mode mineur

Harmonisons les trois gammes mineures :

Cm7 Da7 EbM7 Fm7 Gm7 AbM7 Bb7
7{) |Il) O -©-
G ob
) o O
I I bl v A% bVI bVII
Harmonisation du mineur naturel.
CmM7 D@7 Eb+M7 Fm7 G7 AbM7 B°7
| - -
2 ] ] ]
- A = = =
) © S
I I bl v A% bVI VII
Harmonisation du mineur harmonique.
CmM7 Dm7 Eb+M7 F7 G7 AQ7 BQ7
| 0 h" -
0+ | 5SS | ] I ]
[ Fan WL P B »] =] ] =] i |
ANIV ' | ' 1 ' A '
e o O =
I I bIll v A% VI VII
Harmonisation du mineur mélodique.
Observons des différents accords a chaque degré :
A | Cm7 CmM7 D@7 Dm7 EbM7 EbL+M7 Fm7 F7
A4 S ] » ] i
[ (.an WLV = i = i
ANID ' | ' |
Y| S S O O
I I I I bIII bIII v v
Gm7 G7 AbM7 AD7 Bb7 B°7 B@7
| ® ~ © © h.< ,-
A4 ] L ] b
[ (.an WLV = i =i |
A% A% bVI VI bVII VII VII

Résumé des différents accords présents dans les modes mineurs.




Au degré |

La signature est m7 en mineur naturel, la fonction est tonique :

Cm7 9 11 13 11
0 |l} ﬁo © hc
b '
ANID
e S ©- - -©- ©
Im7 Im7,9 Im7,11 Im7,13 X

La signature est mM7 en mineur harmonique et mineur mélodique, la fonction est tonique :

CMm?7 9 11 13 11
N | ‘o © o
o o B o e
vV1)H | | | |
w T T T T T
) S S S S S
IMm?7 m7,9 m7,11 IMm?7,13 X
Au degré li
La signature est @7 en mineur harmonique et mineur naturel, la fonction est sous-dominante :
D@7 9 11 13
b o

)

Im7 Im?7,9 IIm7,11 IIm7,13

La signature est m7 en mineur mélodique, la fonction est sous-dominante :

Dm7 9 11 13

N | o —
% LUI | 1 1 I
 (an ML) S ol o ol
:)U | 3 | | |

[Im7 [Im7,9 1m?7,11 Im7,13



Au degré blil

La signature est M7 en mineur naturel, la fonction est tonique :

EbM7 9 11 13 b9 b13
0 by o ¥
" ) = # = g
[ fom W),
D) S
bIlIM7 bllIM7,9 bllIM7,11 bllIM7,13 X X

La signature est +M7 en mineur harmonique et mineur mélodique, la fonction est tonique :

Eb+M7 9 11 13 b9 13
N | 4 -©- #ﬁ L
e i = FE g HE
| fam WL B 5 = = 5 =
\\du I i ) IL‘ IL‘ I IL—

bIll+M7 bllI+M7,9 blll+M7,11 bllI+M?7,13 X
Au degré IV
La signature est m7 en mineur harmonique et mineur naturel, la fonction est sous-dominante :

Fm7 9 #11 13 11

| T P - S,

IVm7 IVm7,9 IVm7,#11 IVm7,13 IVm7#5

La signature est 7 en mineur mélodique, la fonction est sous-dominante :

F7 9 #11 13 11
o
A | ~ #_Q_ — |9_o_
i “}I I ] ] ] ]
(N "D [ | | | |
ﬁ) | | | | |

I\ V7,9 IV7#11 IV7,13  IVT#5



Au degré V

La signature est m7 en mineur naturel, la fonction est sous-dominante :

Gm7 9 #11 13 11
-©-
A Py ﬁﬁ — ©
5
[ Fan WLV
ANV
Y

Vm7 Vm7,9 Vm7#11 Vm7,13 X

La signature est 7 en mineur harmonique et mineur mélodique, la fonction est dominante :

G7 b9 9 #9 #11 b13 13
-©-

n I .q:,. h.q:,. - & : hg
4 5 5 . 5 5 5
@ v 1 l‘! l‘! l‘! 4. = = =
Y]

\%i V7,69 V7,9 VI#9  V7#11  V7bl3 V7,13
b9#11 b9bh13 9,13 9811 9h13 9,13
-©-

. g s g g tg
R 4 G el M P e e e e e
(" 1r—=8 S S S S S
Y]

V7b9#11  V7b9b13  V7b9,13  V7.9#11  V7.9bl3  V7.9,13
#9411 #9b13 9#11,13 49,13
-©-

A | ﬁﬁg h# b4

* 1 17 A ~ r i
h | P~ P M~ M~

(=S =S 1S 1S

Y]

V7#9#11 V7#9b13  V7.9#11,13 X

Au degré bVi

La signature est M7 en mineur naturel et en mineur harmonique, la fonction est sous-
dominante :

AbM7 9 11 13 b9 b13
2 = — - —
A\N"1D ~ 174
ANV J
J =3 =3 =3 =3 =3 8

=S >-
bVIM7 bVIM7,9 bVIM7,11 bVIM7,13 X X



Au degré VI

La signature est @7 en mineur mélodique, la fonction est tonique :

AQ7 9 11 13 b9 b13
f | ‘o b
- = = # — 2
| Fan YA/ = 7
ANV r
¢ S HS: HS: HS: KS: HS:
VIO7 VIOD7,9 VIO7,11 VID7,13 X X

Au degré bVIl

La signature est 7 en mineur naturel, la fonction est sous-dominante :

Bb7 9 11 b13 b9
0 | | o)
), Iy o L
(<D fr - -
ANIVJ
D) Ko 3 < O ° Ko

bVII7  bVIIZ9 bVIZ.11 bVIIZbI3 X

La signature est °7 en mineur harmonique, la fonction est dominante :

B°7 9 1" b13 b9
7‘\9 5 oA e i~ I
[ fon N, i - .
\;JU I I I I |
4 ch

° q ° ° q S
VII®7 VII°7,9 VII°7,11 VII°7,bl3 X

La signature est @7 en mineur mélodique, la fonction est dominante :

B@7 9 11 b13 b9
N | | o
% II‘\UI | I% Ig]o | Ilﬁ
[ (an YL B okl T 7 okl
ANIVJ | 1 | 1 |
'J [ [ [ [ [
He HE He qe He
VIIo7 VIO7,9 VIO7,11 VIAT,bl3 X




IV - La séquence harmonique plagale

| ? ? |

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gbh Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#
IV.1 - Réalisations avec les accords diatoniques

CM7 Fm7 DO7 CMm7 CM7 DO7 Fm7 CM7

A | vVm7 197 | A | a7 Nm7 I
(7* I I (7\' I I

[ Fan) > 1 7O /L ®)]) I > [ Fan) > 7€) 1 7O I >

ANIVJ pad h o~ (@] oS ANIVJ pad (@] h o~ =4
{ g S "8 o 1S { g S o P8 S
(‘5‘:: © — (-“13 = ©

4 O ~ O 4 O ~ O

La cadence 11@7 - IM7 est une cadence faible.

On met en place une basse chromatique :

CM7 DbM7 D@7 CM7 CM7 D@7 DbM7 CM7
A | bIIM7 a7 | A | a7 bIIM7 |

(—)( ! (—)( .

N & e )L®) = N & )L®) pLe) =

ATV =4 (@) <O =D =4 ANI VA =4 (@] (@] =D =4
{ J o o |t { Y o © o
(4‘.: b S (4".: S bS

La cadence 11@7 - IM7 est une cadence faible.



IV - La séquence harmonique plagale

| ? ? |

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

IV.2 - Réalisations avec que des accords M7
Les accords [F]3] M7 sont :

o le IVM7 diatonique, mixolydien,

¢ le bVIM7 min. nat, min. har., phrygien,
e le bM7 phrygien, locrien,

e le bVIIM7 mixolydien, dorien,

e le bVM7 |ocrien et

e le VM7 jydien.

Avec le blIM7 phrygien et locrien

CM7 FM7 DbM7 CM7 CM7 DbM7 FM7 CM7
A | v bIIM7 I A | blIM7 v I
(—/( (—/(
N o O ’ie)] Py N _ o )AS)] (@) Py
S P (@) S ANIA =4 O IP=Y S
{.J S | > {9) > S o
(¥ e (¥ P e——
7 O L O Z O v O
Avec le bVIIM7 mixolydien et dorien
DCVTINETpBROe Y . | BbR R e
| v bVIIM | | bVIIM’ v |
CM7 FM7 BbM7 CM7 CM7 BbM7 FM7  CM7
an ! v bVIM7 | an ! bVIM7 IV I
Py O Q Py N o Q O L O
NV S Py (@] S NU &S (@] Py S
{ Y o |[© ® |o { J o C |le |
(EX — (EX . =
Z O bc O Z O bc (@)




Avec le VM7 lydien

CcMm’ Fm7 GM’ cw™’ cw G F

| v VM7 [T N T vl v T 7

CM7 FM7 AbM7  CM7 CM7  AbM7 FM7  CM7

A I v bVIM7 | A I bVIM7 vV I
(—/f' (—/(

[ FanY PaN O | I © [ FanY PaS | & O PaN

NV &S Py hS S NU &S hS Py S
{.J S T8 "8 S {.J S 78 T8 S

I‘\r\ L\r\

(4\,: o—° (4\,: L

7 O O 7 O O




Avec le bVM7 |ocrien

cW [ FW | Gb™ | cW CW [ Gb™ [ FW [ cw
""" I | v | bvw | 1

CM7  FM7 GbM7

CM7 CM7 GbM7 FM7 CM7

A | \VJ bVM7 | A | bVM7 IV I
(—A' (—/(

N & O P N & O <

SU—S Py e S SU—S e ) Py S

{ Y o | |8 { Y o | | |o

o). = 7o o). bo ©
(BX= — [ =
La cadence bVM7 - IM7 gst une cadence rude.

Le passage de IM7 3 bVvM7 rude.

On peut adoucir le passage de M7 a bVM7 enintercalant le bllM7 ;

cw’ EbM" | GbM’ F™’
bllM" | bVvM’ v

CM7 EbM7 GbM7 FM7 CM7
A | bIIM7 bVM7 \Y4 |
(—A'
ANIVJ 5 ~ 1. > 5
{ J o S b S © o3
(-“13 bo — ©
V4 O O




IV - La séquence harmonique plagale

| ? ? |

Sélectionnez une tonalité majeure :

C#

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F#

IV.3 - Réalisations avec que des accords m7
Les accords [F]3] m7 sont :

le Im? diatonique, min. mél, dorien, mixolydien,
le IVm’ min. har., min. nat., phrygien, locrien,

le Vm’ min. nat., dorien, mixolydien,

le bVIIm? phrygien, locrien,

le VIIm? lydien et

le blllm locrien.

Avec le bllIM? locrien

(o4 Dm? | Ebm? cwm’ cwr Ebm7 | Dm7 cwm?

| ! blllm? | | blllm? ! |

T

CM7 Dm7 Ebm7 CM7 CM7 Ebm7 Dm7 CM7
| Il blllm7 | | blllm7 Il |
o) o)
A (—/(
ANV} pad (@) ~r pad ANIVJ bt ~ (@) pad
Jd - |[e S o { J o S © o
-0): — bo (-“-1 bo —
V4 O ~ O V4 O ~ O

A I [ Vm7 I A I Vm7 Il |
# ] (7* | i
P «Q 1 DO I ©> [ [anY P 1 O sl @) I ©>
ANV 5 (@) I‘V\ O H§ ANV 5 b O 1€ H§
o) P~ — o) — 7~
V4 O ~ O V4 O ~ O

e




Avec le V™7 mineur naturel, dorien et mixolydien

CM7 Bbm7 Dm7 CM7
n | I bVIm7 | n | bVIm7 I |
(7* (7?
[ FanY P «Q PLe)] P [ Fan) P 7€) (@] P
\NU &5 (@] Q <> \NU &5 Q (@) <>
{ J o = O h=d { J o o = hd
(4\,: — : (4‘.: . =
7z O ~ bo O 7z O I{)O ~ O
Avec le VIIM7 lydien
cw’ Dm? Bm? cw’ cw’ Bm? Dm7 cw’
""" o vim? | 1 S v | |1

Bm7

CMm7

T\t

CM7 Bm7 Dm7 CM7
A | I Viim7 | A | Viim7 [ |
(
| (an Py < 11 Q) > | (an Py e ) L Py
ANID A= 4 (@) e S ANID A= 4 o] sL@) S
7 O ~ P=Y [@® ) 4 O Py ~ O




IV - Les séquences harmoniques

IV.4 - Réalisations de la séquence harmonique plagale

| ? ? |

Sélectionnez une tonalité majeure :

Cb Gb Db Ab Eb Bb F C G D A E B F# C#

Les accords [F]3) 7 sont :
o le Il” lydien,
o le IV? mineur mélodique et dorien,
* le bVI” locrien et
e le bVII” mineur naturel.

Avec le Il” et le IV7




Avec le Il” et le bVII?

cwm D7 Bb7 cw’

bViI T I T T

CM7 D7 Bb7 CM7 CM7 Bb7 D7 CM7
A | 7 bVII7 | A | bVII7 7 |
(—A' | (—/( 1 |
(~—= pLe) PL®) = (~—= Dy NSl ®) =
A1V P4 re] L €) P4 ANV P4 <) 1L 1€ P4
oS TS| TS [0 e e
(_G‘l: Py ] (_6—": ] ©

Avec le IV etle bVI?

T\t

BT
o)
g

e et

g
T
0
o




Avec le bVI7 et le bVII”

________________________________________ cwmr Bb7 Ab’ cw™’
| bVI bVII” | bVI’ |

CM7  Bb7 Ab7 CmMm7
A I bVI7  bVII7 I A I bVII7 bVI7 I
(* ] ] (* ] ] !
[ an O 2PN D IZP=Y [ an O /LS ] 1 b IZP=N
NU &S h¥” & < Z1Z D=4 NU &S <D h” & IZ1= D=4
{ Jd o |T o O 1S { J o O o 1o
(4‘.: . (4‘.1 .
V4 O | ho O V4 O ho | O
DO v v DO




A - Les notations adoptées

A.1 -Les régles
Ceci est un avertissement.
Quand c'est en vert, on applique la régle.

Quand c'est en orange, on évite.

Quand c'est en rouge, c'est INTERDIT.

A.2 - Les notes

On adopte le systéme anglais, le plus utilisé de nos jours. On notera :
C pour do ou ut, D pour ré, E pour mi, F pour fa, G pour sol, A pour /a, B pour si.

Parfois lorsque le nom de la note peut préter a confusion avec celui d'un accord, nous
nommerons la note dans le systéeme frangais ou le doute n'est plus possible. Par exemple dans
une partition, le texte C est lu comme l'accord de do majeur et non comme le nom de la note 'C’,
on notera alors la note avec le texte do.

A.3 - Les intervalles

On note un intervalle en abbrégé avec une lettre suivie d'un chiffre :

e La lettre signifie : P Parfait, D Diminué, m mineur, M Majeur et A Augmenté.
» Le chiffre signifie : 1 unisson, 2 seconde, 3 tierce, 4 quarte, 5 quinte, 6 sixte, 7 septieme,
8 octave, 9 neuviéme, 11 onziéme et 13 treizieme.

Pour faciliter la lecture des intervalles, on utilise des couleurs. Les intervalles majeurs et justes
sont mis en gras, ils correspondent a ceux trouvés dans la gamme majeure :

e P1 =unisson, P8 = octave, D8 = octave diminuée, A8 = octave augmentée.
¢ m2 =seconde mineure, M2 = seconde majeure, A2 = seconde augmentée.
e D3 =tierce diminuée, m3 = tierce mineure, M3 = tierce majeure, A3 = tierce augmentée.

) )

e D5 = quinte diminuée, P5 = quinte juste, A5 = quinte augmentée.

¢ D6 = sixte diminuée, m6 = sixte mineure, M6 = sixte majeure, A6 = sixte augmentée.
e D7 = septiéme diminuée, m7 = septieme mineure, M7 = septiéme majeure.

¢ m9 = neuvieme mineure, M9 = neuviéme majeure, A9 = neuvieme augmentée.

)

¢ m13 = treiziéme mineure, M13 = treiziéeme majeure.

unisson|seconde |tierce quinte sixte|septiéme|octave
Augmentée|inusité |A2 A3 A5 |A6 |inusitée |A8
Majeure M2 M3 M6 |M7
Juste |P1 P5 P8
Mineure m2 m3 m6 |m7
Diminuée |inusité |inusitée |D3 D5 |D6 |D7 D8




A.4 - Les degrés

Les degrés sont indiqués en chiffres romains de | a VIl en se référant a la gamme majeure. On
les colorise de la méme couleur que celle de l'intervalle qu'il forme avec la tonique :

¢ |estlatonique,

¢ llestla seconde majeure,

¢ lll est la tierce majeure,

. estla :

e V estla quinte juste,

e VIl estla sixte majeure,

¢ VIl estla septieme majeure.

Pour avoir une écriture précise, nous utilisons les degrés en référence a ceux de la gamme
majeure. Si un degré est :

e abaissé d'un Y2 ton, ony ajoute devant b, ex. : blll des modes mineurs,

e abaissé de deux 2 tons, ony ajoute devant bb, ex. : bbVIl du mode diminué,

e élevé d'un Y2 ton, ony ajoute devant #, ex. : du mode lydien.

Soit pour les gammes :

- majeure diatonique : | i vV VI VI
- mineure mélodique : | i Dbl vV VI VI
- mineure harmonique : | i Dbl vV bVl VI
- mineure naturelle : I i Dbl V bVI bVl

Les dégrés désignent en premier lieu une note dans une gamme. Par extension, ils designent
aussi l'accord harmonisé dans cette gamme a partir de la note. Par exemple dans la gamme do
mineur, | désigne la note tonique C et | désigne aussi I'accord de tonique Cm.

A.5 - La notation des accords

Le systeme classique a base de chiffre n'est pas utilisé ici. On adopte le systeme américain
utilisé pour le jazz. Un accord est noté sous la forme : Ton Signature / Basse :

¢ avec le ton nommé dans le systéme anglais (ex. : C),
* la signature en lettre (ex. : m7), notez qu'en majeur la signature est omise,
¢ enoption, une note pour indiquer la basse, si ce n'est pas la fondamentale (ex. : [Eb).

Par exemple l'accord :
e Ab estl'accord de Ab majeur (ton Ab, signature omise donc maijeur).
e Cm7/Eb estl'accord C mineur 7 avec basse Eb (ton C, signature m7 et basse Eb).
e B°7IC estl'accord de B diminué 7 avec C a la basse (ton B, signature ° et basse C).



A.6 - Les mouvements obligés

On colorise des notes du triton tonal, notes a mouvement obligé :

e Enrouge pour la sensible de la gamme, c'est la tierce de I'accord de dominante V.

e En pour la de la gamme, c'est la septieme de I'accord de dominante V7.
On identifie un mouvement obligé par une fleche colorée :

e Le mouvement montant de la sensible vers la tonique est enrouge : V.3 = |1.

¢ Le mouvement descendant de la vers la tierce esten V.7 = 13.
Lorsque gqu'un autre triton que le triton tonal est utilisé, on colorise :

e Envertsa sensible, c'est la tierce d'une dominante secondaire.

¢ Enbleu sa quarte, c'est la septieme d'une dominante secondaire.
On identifie alors les mouvements obligés par (? est le degré de résolution) :

¢ |Le mouvement montant de la sensible vers la tonique estenvert: V/?.3 = ?.1.

¢ Le mouvement descendant de la vers la tierce esten bleu : V7/?.7 = ?.3.
CM7 D7 G7 CM7
1 ViV V7 1
N T3
(@] = = | = O
o ; = =
D) 3 1
7 3
o A — T o
o) — O
4 O ~ O
Exemple dans la gamme de C, le triton tonal est --B ; - est et B la sensible.

Les mouvement obligés sont :

e V73=B=>11=C,

e V7.7= 1.3 =E.
Dans la gamme de G le triton tonal est C-F# ; C est quarte et F# la sensible.
Les mouvement obligés sont :

e VIN3=I73=F#->V.1=0G,

e VIN7=17.7=C = V3=B.



A.7 - Les fonctions harmoniques

Dans I'harmonie jazz, a quatre sons, la sensible est ajoutée a l'accord de tonique. Elle perd son
aspect dissonnant en comparaison au classique.

Les toniques
Degré | a I'état fondamental sans la sensible.
- Degré | a I'état fondamental avec la sensible.

Degré | a I'état de renversement ou autre degré sans la sensible.
T Degré | a I'état de renversement ou autre degré avec la sensible.

Les dominantes

“ Avec le triton tonal donc avec la sensible et la
- Substitution tritonique, subV7 ou bll7 avec et sensible.
Dominante secondaire, V7/?.
D?  Substitution tritonique de la dominante secondaire, subV7/?.

Les sous-dominantes

m Sous-dominante.

m Sous-dominante secondaire.

Pour exemples :

cwm? Dm’ Em?7 Fw’ G7 Am7 B2’

| il ] v \' Vi Vil

cé [Cm7EDb||[ Db? | Db™ | [ Bbm? [ Eb?

| | bll” blIM’ I/bVI | V7IbVI




